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Выбор  средств выразительности, их характер зависят от автора произведения, его фантазии,  вкуса темперамента, духовного склада Он определяет индивидуальность его творчества.

Техника исполнения – штрих, клякса  краски ее прозрачность или рельеф мазков, фактура рисунка или живописи - так же выразительные средства искусства. Каждое произведение исполняется  в каком-то материале. Преодоление «сопротивления»этого материала, подчинение его творческому замыслу тоже одна из составных процесса создания художественного произведения. Но иной раз выбор материала, не соответствующего содержанию и форме произведения, оказывается причиной художественной неудачи, вызывает чувство протеста. Подлинное преодоление сопротивление материала есть в то же время и выявление его ценности, раскрытие его красоты.

Но можно ли говорить о техники исполнения применительно к детскому рисунку? Разве его техника не чистая случайность, часто зависящая от неумения, незнания правил, от преднамеренного применения технического приемов. Правила и приемы, со сменой эпох и стилей в искусстве изменяется не только  выбор материалов, но и способ их применения. Вспомним как не мирились с живописью импрессионистов. Грубый мазок, пренебрежение техническим и правилами стояли не на последнем месте в обвинениях по адресу нового стиля. И так до самого последнего времени, отмеченного в искусстве, в частности, употреблением так называемых смешенных техник, которые сторонникам строгих правил кажутся кощунством. Так что дети не одиноки в нарушении правил.

От материала его качество его обилия и разнообразия детское творчество находится в полной зависимости. Он развивает те или иные способности: в одном случае  графические, в другом живописные и декоративные. новый материал оживляет работу, возбуждает активность в случаях ,когда кажется .что интерес в работе иссяк. Материал сам по себе своим видом вызывает эстетические эмоции.

В детских садах и студиях для рисования почти с самого начала применяют краски, обычно- гуашь Дети любят ее ,что ею можно быстро покрывать поверх  ранее г  нанесенной краски как более темным, так и  более  светлым  тоном ,когда нужно написать  детали и когда нужно исправить цвет.

Еще причина, в том ,что в краске, в ее веществе они и видят способ выразить материальную сущность вещей. Дети часто рисуют на цветном фоне такие рисунки чрезвычайно красивы по-колориту. Изобретательно используют  и фактурные, и так называемые переплетные (мраморные)бумаги, в том  числе глянцевые, предварительно протирая их мокрой ваткой, чтобы краска лучше ложилась . Дети и на белой бумаге часто оставляют незакрашенными какие-то части рисунка, в самом изображении или в не его. Белым нередко остается весь фон. В живописи это непринято. Но правило не всегда закон. Современные художники перенесли в живопись то, ч то раньше было характерно для графики..Может быть подсмотрели у детей. Графические и живописные приемы  работы у детей  не так жестко разграничиваются, как в искусстве профессиональном.

Отчасти поэтому их и называют рисунками, а не живописью.

А  в графики цвет белой или тонированной бумаги, свободные фоновые  места ее давно являются составной частью композиции произведения, его образа.

Дети нередко используют вместо сплошной закраски штриховку короткими раздельными мазка и, создающую ощущение как бы воздушности всего письма. Иногда и это бывает по-своему выразительно. Маленькие дети поначалу сильно нажимают кистью на бумагу. Ребенок размазывает краску, разгоняет ее во все стороны, пытаясь уложить ровным слоем Не сразу ребенок научиться работать   концом  кистью. слегка касаясь бумаги, наклонять стилок ее верхним концом в сторону, куда движется кисть. он забывает следить, чтобы кисть была достаточно напитана краской. Но в рисунках детей не знающим всех правил возникают самостоятельно найденные приемы кладки краски, очень интересные

 Кончиком кисти ,  наносят капельки, точечки, короткие штрихи; торцуют тем же кончиком, но сильнее нажимая на бумагу получая  подобие взрывающего мазков.

Наносят краску, шаркая полусухой кистью по бумаге, наносят изогнутыми мазками, отпечатают  мазки, прижимая кисть боковой стороной. Иногда кисть заменяется тампоном.

Густо положенную краску процарапывают заостренной палочкой. Все это хоть и не по правилам, но если на месте  и в меру, то и на пользу, а следовательно, не должно быть запретом. Дети эти компенсируют отсутствие в своих рисунках разнообразных нюансов цвета, светотени, явлений, воздушной среды и прочих слагаемых взрослой живописи..Вместе с тем чем больше разных технических приемов в детском рисунке, чем свободнее и разнообразнее их применение, те шире и его содержании е..Поэтому с овладение новыми умениями у ребенка возрастают и изобразительные возможности, и богатство колорита в работах.

Наряду с гуашью и акварель пользуется большой популярностью.

Достоинство в звучности цвета, в легкой текучести , в воздушной  прозрачности и нежности оттенков, в тонкости еле уловимых переходов из тона в тон. при этом акварель очень разнообразна в применении

По мокрой бумаге обычно пишут ею сразу, без поправок, сливая вместе тон с тоном, кусок с куском. Но пишут ею и по сухому, иногда отделяя куски живописи от соседних более или менее широким просветом. Так писал Врубель М.А. При этом способе возможны повторные  прописки(лессировки)окрашенных мест для усиления или для незначительного цвета

Возможна и смешанная техника, напоминающая одновременно и акварель и гуашь. Для уплотнения красочного слоя применяют белила или еще цветные гуашевые краски в смеси с акварельными. Часто акварелью прописывают первый слой работы(подмалевок),поверх него пишут гуашью, а по гуаши  проходят  пастелью.

По меловой
 бумаге в сочетании с прорисовкой контуров туши на бумаге раздельные мазки, след кисти- используют японские дети.

Комбинация акварели и восковые мелки. Акварель скатывается с воска, образуя своеобразные  затеки, внешне напоминая поливу глазури в керамике. Часто применяют также и цветные карандаши, заканчивая и рисунок.

Карандашный рисунок в искусстве вещь очень сложная и тонкая, его можно сравнить ,разве что со скрипкой. Достаточно вспомнить рисунки мастеров прошлого и современных графиков., чтоб убедиться в великой  выразительности разнообразии способов изображений, манер исполнения, тональностей звучания этих «камерных» произведений.

Высоко ценимый в рисунке скользящий, легкий штрих, гибкая эластичная линия, контур, способный без всякой добавки тона передать объемы предметов, приобретаются упорно, длительной тренировкой. Но и при этом условии владение техникой рисунка вещь не всем доступна. Тут требуется от художника особое «чувство карандаша»,специфическая способность графического выражения. Классическая техника карандаша ребенку недоступна Но дети рисуют подчас очень решительно, смело, не отрывая карандаша от бумаги не делая никаких поправок. Поэтому рисунок их производит впечатление точности. уверенность скрадывает ошибки. Нередко дети в обработке рисунка покрывают их точками(песка),штрихами(кора дуба)Различные приемы применяются и в декоративной разработке рисунка.

Для карандаша обычно используется небольшой формат

А большие форматы хороши для более мягких материалов - уголь, сангина, мел, пастель, иногда на тонированной бумаге. Такие рисунки обобщение и живописнее карандашных. в них возможны растушевывания, размывание штрихов, тонально обогащающее рисунок. Эти материалы используются не только врозь но и в комбинациях(порознь)

Уголь вместе с мелом на  тонированной, обычно неяркой бумаге.

Или к углю добавляется сангина

Вполне живописны рисунки пастелью, наборы которых включают до несколько сот оттенков.

Особый эффект просто графитный карандаш с каким-нибудь цветным, в соседстве с котором тон графитного воспринимается как металлический, серебристый.
Рисуют и черной тушью

Очень красив в графики Дети чаще пользуются жидкой тушью. сочный и глубокий тон красиво ложиться контрастирует с белой бумагой изображение предмета в монохромном силуэте или в линейном контуре у детей получается естественным. Но при этом усиливается внимание к очертаниям предметов, к характеру линий и силуэта, они воспроизводятся с большим чувством формы и ритма. пером линия может быть тонкой при нажатии набухает ,,увеличивает свою толщину. перо реагирует на состояние рисующего выражает характер, настроение, охотно используют и тростниковое перо. мягким чуть расплывающийся как отпечаток шерстяной нитки , штрих то совсем светлые, то бархатисто-черный..в рисунках Рембранта

Перовой рисунок в некоторых случаях раскрашивают акварелью или цветными карандашами

Кистью к линии добавляется пятно, если разбавляется водой, в распоряжении рисующего оказывается широкая гамма серых оттенков

Кисть сочетают с пером, стальным или тростниковым.
Cпособ графического рисунка— граттаж, проскабливания по бумаге.

Сначала бумагу протирают парафином, потом наносят тушь, смешанную с черной гуашью, по которой и процарапывают белые штрихи. Если до  парафина бумагу кое -где окрасить анолиновыми  или акварельными красками, штрихи получаются цветными. Так передают освещение ночного города, огни фейверка или леск вводы и тому подобное. Такой рисунок удивляет кажущейся трудностью исполнения тонких штрихов на черном фоне.

Печатная  техника  лежит в основе обширного круга графических  работ, чудо печати всегда любят дети. 

Простейший вид монотипия.

Ее формы разнообразны, и некоторые из них в ходу и у маленьких детей.

Монотипия—Это оттиск с непросохшего рисунка или живописного  изображения, исполненного масляной краской или акварелью. Но есть и более простой способ (диатипия), который не являясь в полном смысле монотипией ,схож с нею. Суть его в том ,что на масляную краску накатанную на доску (металлическую, пластмассовую, на картон)кладут лист бумаги с , а поверх него- заранее подготовленный рисунок. А дальше  остается только обвести рисунок по контурам заостренной палочкой, и на поверхности  бумаги, окрашенной к краске ,появится его зеркальное повторение. Напоминает это гравюру, выполненную в техники мягкого лака. Настоящая монотипия тоже не сложна. Так как количество красок и оттенков в ней может быть любым, оттиск отличается от обычного графического или живописного изображения только свое специфической фактурой раздавленной масляной краски, мягкими краями пятен, как бы расплывчатостью их очертаний. Но это качество и сообщает монотипии ее особую прелесть. Иногда в краске палочкой, тряпочкой или чем-нибудь ещё делают светлые штрихи и пятна, которые воспроизводятся и на оттиске. Ищут и другие возможности разнообразить фактуру. Например, рисунок выполняют не на гладкой пластине , ан на грунтованном  холсте, на фактурном картоне.
Работы в технике монотипии часто появляются на  детских выставках. Особенно популярна эта техника в прибалтийских республиках. Младшие дети пользуются  и таким простым способом, как печатание штампами из картофеля и брюквы. Вырезав несколько изображений  цветов колосьев, листьев или других предметов, а также геометрических  мотивов, дети повторяют  отпечатки в каком-нибудь  чередовании. Так создаются  очень интересные орнаментально-декоративные  композиции..

Эстамп с аппликации—в Москве под руководством Е.Зонненштраль-графический кружок -  в тридцатые годы в детской типографии существовал кружок.

В нем используется рельеф ,образованный  одним или несколькими слоями плотной бумаги, наклеенными на картон. В вырезанных силуэтах могут быть прорезаны  какие-то часто или отдельные детали  наклеиваются поверх, шилом продавливаются  белые линии, а иногда для черных линий наклеиваются нитки. Для аппликации используется  разная бумага: шероховатая, зернистая или гладкая. словом , и  в этом виде  печати  простор для выдумки велик. А печать не сложная: на готовую аппликацию накатывается валиком  краска, и затем ,протирая  простой чайной ложкой по нетолстому листу бумаги, наложенному на аппликацию, получают на нем отпечаток, и эта возможность вариаций  особенно привлекательна. Тут могут быть и сплошные черные пятна, и штрих, в том или ином порядке нанесенные на бумагу. сейчас эстампом с аппликации пользуются многие художники. 

Более сложным способом печатной техники является гравюра. ЕЕ истоки в искусстве уходят в глубокую старину, когда ею пользовались для украшения тканей, а затем и в других ремеслах, позднее в графике.

Дети пользуются гравюрой на линолеуме, привлекает и сам процесс исполнения и возможность получения многих оттисков- эстампов. В технике  торжествует жестокий лаконизм, сказано лишь основное. Черно-белое изображение по-своему воздействует на зрителя. интерес и наслаждение вызывает именно эта работа творческой фантазии художника, для зрителя домыслить что не выражено в рисунке.

 
В линиях и пятнах изображения возможны плавность текучесть, резкая  изломанность и угловатость, массивность  или  дробность  -целый ряд дополнительных возможностей. Графический лист может быть больше или меньше нагружен, от немногих штрихов до почти полной черноты, лишь кое-где  прорезанной белым.

Печатают гравюру не только на белой б.Декоративный эффект  усиливается  цветным ,серым, золотым  или серебряным  фоном. В распоряжении детей  

Имеется  очень разнообразный  ассортимент  материалов для творчества. Но кроме  них нужно назвать  и материалы , которые употребляются  в аппликации. Это бумага всех видов: белая, цветная, черная, гладкая и фактурная, золотая серебряная  и даже газетная и всякая другая. Из нее вырезают, обрывают, выщипывают нужные изображения и их части  или просто кусочки  для своего рода мозаики. Как правило, в аппликации легче ,чем в рисунке, добиться декоративных эффектов, богатства цвета  и фактур Но изобразительно она уступает  живописи и графике. Впрочем,  в декоративной  работе от  нее и не требуется  тонкой передаче формы, оттенков цвета и тому подобного. Наоборот, они скорее вредят.

Аппликации ткани из разноцветных лоскутков, контуры отдельных частей отделаны  декоративными швами, применяемые в вышивки9цветы,листья, бабочки, рыбки, водоросли.)

Много разных материалов и приемов работы нужно юным художникам, чтобы в конце концов  найти тот, который станет любимым. разнообразие их приносит  и наслаждение самой сменой приемов работы, новизной техники и фактурных  качеств  материалов. Поиск юными художниками новых материалов – явление закономерное. И мастера  искусства, в особенности  в последнее десятилетия, обогащают  свою живописную и графическую технику, включая новые материалы в свои работы.

Изобразительная деятельность развивает в детях ценные качества, черты.

Кроме способностей к искусству , в них вырабатывается приверженность к нему, привычка все впечатления  и переживания  подчинять  своим  художественным замыслам. но, кроме этого, трудолюбие, любовь «К ручному ремеслу».а главное ,интерес к предметам  своего творчества, прежде всего к людям, развитый интеллект, широкий умственный кругозор

С художественных  принадлежностей начинается первый разговор в студии, какие краски, кисти, бумаги, как их употреблять, хранить, специальная сумка- папка для рисунков, палитра для красок и кисти. ухаживать за ними, все это скажется на работах детей и на отношении маленьких авторов к своим занятиям. 

С самого начала руководителю хочется освободить детей от скованности , робости в выборе содержания работы и в употребления и красок, в обращении со всеми материалами, в пользовании большими форматами бумаги. главная забота  руководителя –сделать занятия в студии празднично интересными для ребят ,каждый раз неожиданно новыми и одновременно желаемыми и как бы предугаданными детьми.

Сказка- для первых занятий с малышами. С рисунком к сказке неразрывно связана  декоративность,  украшенность, насыщенный цвет, нет опасений что выйдет плохо , непохоже

В сказке все возможно. Фантазия детей получает полный простор, а это и есть первая задача обучения детей искусству.

Е.В.Ромашко
 Автореферат. Художественные техники  и материалы в пейзажной живописи: уч. пос. - М.: ГОУ Педагогическая академия,2010.- 104с
Изобразительный материал и инструменты для рисования пейзажа. 
Ребенок должен освоить выразительные возможности материалов.

Научиться видеть красоту материала, понимать и любить его выразительные свойства, так как к средствам худ выразительность относится сам материал.

Выразительные возможности выбранного материала  должны соответствовать  творческому замыслу и характеру композиционного решения пейзажа.

Кисть посредник между рукой художника и материалом……

Чем выше понимание красоты материала , тем свободнее чувствует себя художник в решении изобразительных задач, тем отчетливее проявляются его личностные качества, манера, приемы и техника исполнения. момент выбора изобразительного материала , его освоения, понимания- не прихоть художника: материал является уже сам как бы некоторой формой. Он входит по существу во всякое  изображение, встреча с ним уже встреча с формой В.Фаворсикй.85 c19/
Овладеть  техникой рисунка –значит овладеть  материалом и , соответственно ,понять почувствовать объемную форму. в процессе работы художники не думает о материале, но предшествующие  этому моменту  поиски требуют от него  видения образа  пейзажа «в материале»

А.А.Мелик-Пашаев

Педагогика искусства и творческие способности

Как школьными методами развивают творческие способности

Занятия рисованием в школах на практике сводятся к осуществлению очень узких задач: не столько привить любовь к изобр. искусству и развить художественное мышление, сколько просто научить грамоте перспективного или объемного , рисунка. А такое сужение задач засушивает и убивает  и радость творчества. Б. Неменский.

Игра-- Рождение фантазии ребенка фантазия которая рождается под впечатлением внешнего мира, и во вторых , выражается во внешнем мире и объективным образом

В игре ребенок пропускает через переживание новые поразившие его явления, и поглощенность ребенка этим переживанием отмечают   как важную черту почти все исследователи игры. Но это особая форма переживания путем вынесения вовне, материализации и действенное воссоздания. Такое же определение применим и к художественной деятельности.

И в искусстве и в игре человек проявляет активность по отношению к тому материалу, с которым он имеет дело

Мелик-Пашаев А.А. 

Художественная одаренность, ее выявление и развитие. Метод.Пос./А.А.Мелик-Пашаев,З.Н.Новлянская,а.А.Адаскина,Н.Ф..Чубук.- Дубна.: Феникс +, 2006 - 112.
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